23 września w księgarniach i sklepach internetowych rusza sprzedaż Dotyku Alexiego Zentnera. To druga powieść ukazująca się nakładem gdańskiego wydawnictwa Wiatr od morza. Dotyk, podobnie jak bardzo ciepło przyjęty przez krytykę i czytelników Dostatek Michaela Crummeya, to pozycja wpisująca się w nurt kanadyjskiego realizmu magicznego. Egzemplarze powieści można już zamawiać przedpremierowo w sklepie internetowym wydawnictwa.

Dotyk Alexiego Zentnera to powieść o ukrytej głęboko w lasach osadzie Sawgamet, powstałej w czasach kanadyjskiej gorączki złota. Otaczająca miasteczko puszcza jest źródłem bogactwa dla szczęśliwych poszukiwaczy, stanowi jednak również siedlisko złowrogich zjaw rodem z dawnych indiańskich podań. Narratorem powieści jest pastor Stephen, który podczas prac nad mową pogrzebową swojej matki sięga pamięcią do młodości spędzonej w odciętej od świata mieścinie.

Powieść Zentnera stanowi hołd dla ludowej tradycji przekazów ustnych. Historię rodziny

Stephena poznajemy z relacji innych postaci, powtarzanych następnie przez narratora w

porządku wyznaczanym zmiennym tokiem jego myśli. Trudno rozgraniczyć tu, które elementy fabuły są prawdziwe, a które stanowią jedynie wytwór wyobraźni bohaterów. Alexi Zentner mówi o swojej książce jako o utworze z nurtu „realizmu mitycznego”, bo tak jego zdaniem powinno się określać powieści czerpiące inspirację z kanadyjskich podań ludowych. Ważnym źródłem natchnienia dla autora były również historie zasłyszane w domu. W jednym z wywiadów Zentner wspomina: „Jako dziecko bardzo lubiłem słuchać opowiadań moich rodziców, często bawiliśmy się w odgadywanie, która część historii jest prawdziwa, a która zmyślona”. 

Dotyk to książka przesiąknięta Kanadą i kanadyjskością, nie zmienia to jednak faktu, że dzieło Alexiego Zentnera to przede wszystkim opowieść o oddaniu i miłości, historia zawziętych zmagań

człowieka z przytłaczającymi siłami przyrody i własnymi słabościami.
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