21 października w księgarniach i sklepach internetowych rusza sprzedaż książki Simona Kupera Futbol w cieniu Holokaustu. Ajax, Holendrzy i wojna. Jest to pierwsza książka historyczna ukazująca się nakładem gdańskiego wydawnictwa Wiatr od Morza. Stanowi zalążek nowej serii wydawniczej: „Wiatr Historii”.

Simon Kuper, brytyjski dziennikarz sportowy żydowskiego pochodzenia, omawia tragedię Holokaustu i jej późniejsze reperkusje z niespotykanej dotąd perspektywy – piłkarskiej. Punktem wyjścia do rozważań na temat dziejów europejskiego futbolu jest historia najwybitniejszego holenderskiego klubu piłkarskiego, Ajaksu Amsterdam, od zawsze związanego z tamtejszą społecznością żydowską. Autor przedstawia więc zarówno wojenne losy Żydów działających w Ajaksie, jak i powojenne związki klubu z Żydami, a pośrednio także Izraela z Holandią. W książce nie brakuje również niezwykłych opowieści i anegdot z historii europejskiego futbolu. Znajdziemy tu między innymi relację z jedynego meczu piłkarskiego, na który wybrał się Adolf Hitler, czy opis najbardziej haniebnego wydarzenia w historii brytyjskiego futbolu – wykonania gestu nazistowskiego pozdrowienia przez reprezentację Anglii przed meczem towarzyskim w Berlinie w 1938 roku.

Rozważania i analizy Simona Kupera wynikają bezpośrednio z założenia, którym sam dzieli się z czytelnikami w przedmowie napisanej specjalnie do polskiego wydania: „podstawowym elementem mojej pracy jest przekonanie, że piłka nożna może zdradzić zaskakująco wiele o danym państwie”. Przy okazji autor pyta przekornie, co na temat Polski zdradzają antysemickie przyśpiewki, rozbrzmiewające wciąż na naszych stadionach. Okazuje się jednak, że w Europie nie jesteśmy pod tym względem odosobnionym przypadkiem – w książce autor zwraca uwagę na fakt, że w Holandii kibice Feyenoordu wciąż potrafią bez skrępowania zaśpiewać na przykład: „Jedzie z Auschwitz pociąg z Ajaksem!”.

Książka już doczekała się entuzjastycznych przedpremierowych recenzji. Redaktor naczelny „Przeglądu Sportowego” Michał Pol napisał na swoim twitterze: „Na to czekałem!”, zaś Krzysztof Baranowski, redaktor strony plebiscytu „Książka Sportowa Roku” podsumował lekturę następująco: „Dawno nie czytałem tak ciekawie napisanej historii nie tylko sportu, ale całej Europy, ubranej zgrabnie w sportowe szaty. Futbol w cieniu Holokaustu to publikacja, którą należy przeczytać, niezależnie od zainteresowań.”

Książka została objęta patronatem medialnym przez „Tygodnik Powszechny” oraz portale konflikty.pl, goal.pl, xiegarnia.pl i lubimyczytac.pl.

Więcej informacji o książce na stronie www.wiatrodmorza.com oraz na profilu facebookowym facebook.com/wiatrodmorza
Simon Kuper, Futbol w cieniu Holokaustu. Ajax, Holendrzy i wojna
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